啓林館　化学基礎 改訂版 （化基318）　観点一覧
(1)内容の取り扱い

・大学入試を意識した豊富な内容が，文章とともに図を用いて簡潔に解り易く解説されている。

・冒頭の序章「化学と人間生活」では，日常生活に関係する化学の内容が豊富な写真とともに扱われており，生徒の興味や関心を喚起するよう配慮されている。

・第1部「物質の構成」や第2部「物質の変化」では，高等学校化学の基礎・基本的な内容に十分な分量を割いている。

・「化学基礎」で必要とされる内容とともに，「化学」の範囲に含まれる内容についても「発展」により適宜とり扱われている。例えば，「電池・電気分解」などが「発展」で扱われており，「化学」へとスムーズに移行できる。
・終章では，英語の文章や，最新の化学技術を考察できるページ，また書籍の紹介のページを設けており，生徒の興味や到達目標に応じて取り組めるよう配慮されている。
(2)構成・分量

・ページ数や内容が豊富なわりに，薄くコンパクトである。

・重要な公式や法則は枠で囲まれ，更に，つまずきやすい内容は「整理」として扱われており，生徒の注意を喚起する構成となっている。

・中学校の既習内容に「復習」マークを付しているので，確認しながら学習することができる。

・基本的な問題が「例題」として丁寧に解説されている。また，章末には「章末問題」があり，記述問題も掲載され，単元内容の理解度をチェックできるようになっている。巻末には本文中の問題の詳細な解答・解説を設けており，生徒が到達度を確認しながら取り組めるように配慮されている。
・章末には「章のまとめ」が設けられており，重要事項の確認をすることができる。
・手軽に演示実験が行える「やってみよう」や，取り組んでおきたい「実験」が必要十分な量，適宜配置されており，実験を通じて本文記述内容を理解･考察させることができる。

・身近な生活に関わる内容が，「話題」として扱われており，生徒の興味を喚起する。

・本文の記述内容を一歩深めるための内容が，「参考」や脚注の「プラス」で豊富に扱われており，大学入試に必要十分な内容が網羅されている。
・巻末に「実験上の注意事項」や「実験の基本操作」など，豊富な資料の掲示があり，生徒に実験させる場合，使い易さに適している。

(3)表記・表現および指導上の便宜
・化学用語にルビ（ふりがな）が多く，生徒が読み易いように配慮されている。

・化学用語に英単語を付しているため，英語の語彙力もつけられるようになっている。

・矢印などの色使いが１冊を通して統一されており，理解の助けとなるよう配慮されている。
・実験用の器具などは立体的に描かれ，生徒が操作をイメージしやすいように配慮されている。
・色覚の個人差を問わずより多くの生徒に必要な情報が伝わるCUD（カラーユニバーサルデザイン）に配慮されている。

・教科書の小口側にインデックスがあり，学習する箇所をすぐに開けるように配慮されている。

(4)その他

・化学の学習の際に必要な数学的知識が無理なく身につくよう，指数や対数の内容が，適宜図などを用いて解説されている。
